



# СЕРДАЛО

СВЕТ

+12



ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ  
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 109 (11644), ера, 21 июль, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 21 июля 2016 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

## Глава республики обсудил проблемы развития топливно-энергетического комплекса Ингушетии и незаконного оборота в сфере пищевой промышленности

Глава Ингушетии провёл совещание по вопросам развития топливно-энергетического комплекса, ситуации на рынке рыбной и иной продукции из водных и биологических ресурсов, а также по незаконному обороту в сфере пищевой промышленности. В ходе обсуждения первого вопроса повестки дня руководитель региона поручил председателю Компромсоюза наладить тесное взаимодействие с руководством Ростехнадзора в целях выявления и решения ключевых проблем. В частности, они связаны с износом оборудования, распределительных и электрических сетей, частым отключением электроэнергии, выработкой собственных источников генерации.

В частности, они связаны с износом оборудования, распределительных и электрических сетей, частым отключением электроэнергии, выработкой собственных источников генерации. Большое внимание Ю. Евкуров уделил проведению контрольно-надзорных мероприятий, направленных на противодействие

незаконному обороту промышленной продукции, пресечение нарушений действующего законодательства. "Несмотря на то, что в республике не зарегистрированы случаи массового отравления людей, эту работу надо наращивать, а попытки завоза некачественной продукции всячески пресекать. Более того, необходимо рассмотреть вопросы поддержки местных производителей. Не совсем понятно, когда, имея возможность полностью обеспечить себя, к примеру, яблоками, картофелем, мы завозим их из других республик, в некоторых случаях их стоимость выше, а качество хуже. В ближайшее время нужно провести совещание с главными поставщиками продуктов, для того чтобы выслушать их просьбы и предложения по решению существующих проблем", - сказал Ю. Евкуров.

Далее на совещании обсудили ситуацию на рынке рыбной и иной продукции из водных и биологических ресурсов. Подробный доклад по данному вопросу представил замначальника отдела контроля, надзора, охраны водных биологических ресурсов и среды обитания по РИ Западно-Каспийского ТУ Росрыболовства Магомед-Башир Хашагульгов. По его словам, в регионе реализуется план совместных контрольных мероприятий на маршрутах транспортировки, в местах хранения и продажи водных биологических ресурсов, а также продукции из них. Он заверил, что ситуация на рынке рыбной продукции в республике в целом удовлетворительная.

Как было отмечено, по итогам совещания будут выработаны протокольные решения в рамках обозначенных проблемных вопросов.

На расширенном заседании Правительства Республики Ингушетия под председательством Главы республики Ю. Б. Евкурова 20 июля рассмотрен ряд актуальных вопросов, по которым прошло заинтересованное обсуждение. Перед началом обсуждения вопросов повестки дня, Глава республики поблагодарил недавно освобожденную от занимаемой должности министра образования и науки М. А. Хасиеву за добросовестный труд на ответственном посту, вручил грамоту и букет цветов. Здесь же были представлены назначенный на пост заместителя председателя правительства - министра образования и науки В. А. Трубицын и первого заместителя Председателя правительства А. И. Ценова, с должности которого снята приставка и.о.

С докладом о профилактических мероприятиях, проводимых в рамках популяризации здорового образа жизни в Республике Ингушетия в 2016 году, выступила и.о. министра здравоохранения Хяди Угурчиева. «В 2016 году Министерством здравоохранения Республики Ингушетия продолжена работа по реализации мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни граждан Республики Ингушетия,

— отметила докладчик. — Работает республиканский центр медицинской профилактики, кабинеты медицинской профилактики в медицинских организациях, а также Центры здоровья для взрослых и детей. В целях реализации подпрограммы «Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни. Развитие первичной медико-санитарной помощи» государственной программы Республики Ингушетия «Развитие здравоохранения» Минздравом Ингушетии в 2016 году проведены мероприятия». К концу первого полугодия диспансеризацию прошли 38505 человек, таким образом план выполнен на 51%. Выявлено более 5 тысяч случаев заболевания.

Глава республики подверг критике доклад Министерства здравоохранения за отсутствие конкретики в работе, слабую пропаганду здоровья населения в зависимости от возраста разных социальных групп.

О ходе подготовки государственных образовательных организаций Республики Ингушетия к 2016-2017 учебному году рассказал заместитель Председателя Правительства Республики Ингушетия - министр образования и науки Республики Ингушетия Владимир Трубицын. «Подготовка функционирующих в республике 119 школ рассматривается как комплексный процесс, обеспечивающий реализацию важных направлений», - отметил докладчик. — Ежегодно по федеральным и республиканским целевым программам открываются новые школы». Но дефицит посадочных мест все еще остается актуальным и он составляет 24 832 места.

Для снижения напряженности в этом направлении 9 школ включены в федеральную целевую программу «Повышение устойчивости жилых домов, основных объектов и систем жизнеобеспечения в сейсмических районах Российской Федерации на 2009-2018 гг.»

## Недобросовестные подрядчики будут привлекаться к ответственности

В ходе совещания в Правительстве Ингушетии Юнус-Бек Евкуров распорядился отстранить от занимаемой должности руководителя ГУП «Дирекции ФЦП «СЭР РИ» Магамета Бекова. Причиной кадрового решения стало недовольство руководителя региона эффективностью работы дирекции при реализации программ переселения граждан из оползневой зоны в г. Малгобеке и Малгобекском районе.

В частности, в процессе эксплуатации многоквартирных домов, возведенных в рамках первой очереди на участке площадью 110 га в юго-западной части г. Малгобека, выявились

строительные дефекты и недостатки. Глава Ингушетии раскритиковал ответственных лица за слабый контроль и обязал застройщиков устранить в кратчайшие сроки недостатки, допущенные при строительстве данных домов. Юнус-Бек Евкуров предупредил, что недобросовестные подрядчики будут привлекаться к ответственности, а материалы о выявленных недостатках будут направлены в прокуратуру для возбуждения уголовных дел.

Заместитель Председателя Правительства республики Валерий Кукса проинформировал, что некоторые работы по устранению выявленных замечаний уже проработаны, в частности по улицам Почтовая и Центральная отремонтированы смотровые и контрольные колодцы канализации, проведены работы по устройству железобетонных лотков для отвода ливневых вод, а также проведены работы химической инъекции грунта под фундаментными плитами жилых домов.

Касаясь темы финансирования строительства второй очереди многоквартирных домов на участке 110 га в г. Малгобеке, Юнус-Бек Евкуров отметил необходимость усиления контроля на всех этапах проектирования и строительства объектов.

На этой территории дома распределены между различными фирмами-застройщиками. Всего их почти тридцать, и каждая по-разному отнеслась к строительству объекта. Недавнее посещение руководителя региона на исправление допущенных нарушений. Некоторые подрядчики уже начали устранять недостатки.

## Цены на продукты в России снизятся в августе

В августе-сентябре в России следует ожидать снижения цен на продукты питания. Этому способствует поступление на рынок нового урожая овощей и фруктов, импортозамещение и общий тренд на замедление инфляции, сообщает rg.ru

## Ю. Евкуров поддержал инвестпроект Мустафы Оздоева о строительстве детской футбольной школы в Ингушетии

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров провел встречу с Мустафой Оздоевым - отцом полузащитника «Рубина» Магомеда Оздоева, который недавно в г. п. Сунже открыл детскую футбольную школу.

По словам инвестора, на сегодняшний день там занимаются порядка 20 ребят, которые прошли отбор. «Это очень перспективные подростки. Уверен, что они вырастут в хороших игроков для большого футбола», - добавил М. Оздоев.

В ходе встречи стороны обсудили вопрос дальнейшего строительства тренировочной базы при детской футбольной школе. М. Оздоев

показал руководителю республики эскизы спортивного комплекса, в котором предусмотрены все самые современные условия для занятий спортом и проживания ребят. Куратор проекта также рассказал, что готов вложить любые средства в его реализацию, при этом он выразил надежду на поддержку Главы Ингушетии в вопросе выделения земельного участка.

Ю. Евкуров, в свою очередь, выразил благодарность Мустафе и Магомеду Оздоевым, которые болеют душой за развитие спорта в родной республике. И добавил, что готов оказать всю зависящую от него помощь. Глава Ингушетии также внес некоторые предложения по

работе футбольной школы. В частности, он считает, что туда должны попадать только самые способные и физически развитые ребята путем жесткого отбора, которые будут соблюдать дисциплину и спортивный режим. «Для того, чтобы получить успешных и конкурентоспособных игроков нужна сильная база. Поэтому в тренировочном процессе крайне важен ответственный и принципиальный подход наставников, которые также будут строго следить за тем, чтобы численность игроков не превышала установленных нормативов», - заключил он.

## Многоквартирные дома на «110 га» в Малгобеке в кратчайшие сроки приведут в порядок

Устранение недостатков, допущенных при строительстве многоквартирных домов в Малгобеке и строительстве второй очереди жилых объектов в так называемом «районе 110 га» Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров обсудил с вице-преьерами Алиханом Ценовым, Валерием Куксой, министром строительства Мустафой Буружеевым, руководителями надзорных и исполнительных органов, а также подрядных организаций.

Телефон «горячей линии»  
Правительства РИ по противодействию коррупции:  
+7 (8734) 55-11-57

Стоимость пребывания ребенка в детском саду растет быстрее, чем плата за обучение в вузах, сообщили "Известия" со ссылкой на данные Росстата. С 2014 года цена пребывания одного дня в яслях выросла на 16%, в то время как стоимость семестра обучения студента поднялась на 11%.  
"К сожалению, в России в отношении детских садов и школ нет единой образовательной политики, единого образовательного пространства. Школы и детсады сброшены целиком в ведение регионов и местного самоуправления. Отсюда чудеса: в Москве уровень дохода выше, чем в Петербурге, примерно в полтора раза, а цена в детских садах - в пять с лишним раз", - заявил первый зампред Комитета по образованию Госдумы Олег Смолин.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии  
21 июля 2016 г. +29 °С, сильный дождь  
22 июля 2016 г. +23 °С, небольшой дождь

Курс валют  
USD ЦБ - 62,99  
EUR ЦБ - 69,70



СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Необычный урожай в зоне рискованного земледелия

СХК «Даби-Юрт»: 30 центнеров зерна с 1 гектара



От пресс-секретаря главы аграрного ведомства Хава Вышегурова мы узнали, что, согласно оперативным сводкам с жатвы озимых в Малгобекском районе в так называемой зоне рискованного земледелия в СХК «Даби-Юрт» с каждого из убранных 150 гектаров пшеницы намолотили свыше 30 центнеров зерна. Это высокая урожайность среди ГУПов района. Вместе с Хавой мы приехали на зерноток, находящийся в центре с. п. Нижние Ачалуки. Жара под 40 градусов. Однако, несмотря на такой зной, работа на току, что называется, кипит. Идет перекидка пшеничного зерна с одного бурта на другой с помощью зернометателя, очищающего от различных примесей.

Осенью. В данный момент погашена зарплата механизаторов, задействованных на самых разных работах в хозяйстве, которых 16 человек. Так, например, с начала текущего года по сегодняшнему дню каждый из них получил от 18 до 20 тысяч рублей в месяц, не считая соломы и некоторого количества зерна, которые мы им дали на бесплатной основе. Кроме этого, мы оплатили ещё 12 рабочих, нанятых со стороны. С нынешнего урожая наше хозяйство на совершенно бесплатной основе в виде гуманитарной помощи дало 17 тонн зерна участникам афганской войны, разных категорий инвалидам, малоимущим нашего села Нижние Ачалуки. Рассчитались с различными налогами, задолженностью за лизинговую технику и кое-что ещё останется для внутрихозяйственной деятельности, скажем, для покупки семян, ГСМ, различных запчастей. После всего этого, думаю, будет какая-то прибыль, притом неплохая. Исползем ее для дальнейшего укрепления экономической основы хозяйства и покупки новой техники, в частности двух комбайнов и трех тракторов. Заканчивается уборка пшеницы, на жатке которой

два комбайна «Нива» Ахеда Ашueva и Руслана Балкоева, активно принимавших участие в нынешней жатве хлебов. Кроме них, хотелось отметить механизаторов Магомеда Даурбекова, Исмаила Балкоева, Мусу Арчакова и Аслана Балкоева, принимавших самое активное участие в выращивании озимых и их жатве. В 2015 г., лето которого было весьма знойным, в СХК «Даби-Юрт» с каждого гектара в среднем получили по 20 центнеров зерна, когда в соседних с ним малгобекских ГУПах всего по 3-4 центнера. Это говорит о большом трудолюбии и умении дабийюртовских земледельцев, заметила пресс-секретарь Минсельхоза Хава Вышегурова. - У вас в хозяйстве, как мне известно, не вносят органическое удобрение, которого нет из-за неимения сколько-нибудь КРС. Не севля вы и рапс, ни какой другой травы для повышения плодородия почвы. Скажите, пожалуйста, каким образом удается вам ежегодно выращивать хорошие, стабильные урожаи? - Все правильно, органику не вносим, потому что её нет, - отвечает она. - Думаю, что в скором времени все же будет. Что касается рапса и других трав, сеющих для увеличения плодородия почвы, нет уверенности, что они смогут в нужное время вырасти, чтобы вовремя запалить в почву. Опасаемся, что они не смогут вырасти по причине жестких погодноклиматических условий нашей зоны. Однако, мы через год-два внесим в почву минеральные удобрения, чтобы обогатить ее. К примеру, земля перед самым севом озимых, приобрели их в Кабардино-Балкарии за небольшие денежные средства. И несколько не прогадали. Это откликнулось сторицей в нынешнем урожае озимых, который получился, как видно, хорошим. Весной внесли азотосодержащее удобрение, далее средства защиты растений. Будем делать это и впредь до приобретения КРС, после чего, думаю, появится у нас своя органика. Как видно, в СХК «Даби-Юрт» все делается для увеличения урожая.

Ш. БАТАРБЕКОВ

25 ЛЕТ Республика Ингушетия Свершеня и факты



1992 г. - 2017 г.

О ГОСУДАРСТВЕННОМ ГЕРБЕ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Наряду с государственным флагом и государственным гимном герб является официальным государственным символом Республики Ингушетия. Вопрос о необходимости иметь герб республики впервые был обсужден на чрезвычайном съезде народов Ингушетии 21 марта 1993 г. Вскоре, распоряжением № 47 Президента Ингушской Республики Р. Ашueva было утверждено «Жюри по отбору эскизов и вариантов геральдики и государственного гимна Ингушской Республики» под председательством министра образования и науки Тамерлана Муталиева. В состав комиссии вошли известные ученые И. Дахкильгов, А.О. Мальсагов, Х. Акиев, Дж. Чахкиев, министр культуры С. Чахкиев, философ М. Келигов, поэт А. Хашагильгов, художники М. Полонков и З. Эсмуриев, композитор М. Яндиева. Состоявшийся 31 июля 1993 г. чрезвычайный съезд народов Ингушетии обсудил варианты герба республики. Но было «отложено и окончательное решение по третьему вопросу - об утверждении герба и гимна Ингушской Республики. Решено создать компетентное жюри для всестороннего профессионального рассмотрения всех представленных проектов» (Дахкиевич В. Выбор пути. Газ. «Ингушетия», 4 августа 1993 г.). Жюри определило и победителя рисунка. Автором герба был художник Руслан Алимович Эльдиев. Государственный герб Республики Ингушетия был

утвержден указом Президента Республики Ингушетия № 204 от 27 июня 1994 г. Герб Республики Ингушетия представляет собой круг, в центре которого изображен орел с распростертыми крыльями - символ благородства и мужества, мудрости и верности. В центре герба по вертикальной оси на фоне кавказских гор расположена боевая башня, символизирующая древнюю и молодую Ингушетию. В левой стороне от башни изображена Столовая гора (Майт-Лоам), в правой - гора Казбек (Баш-Лоам). Над горами и башней изображен полукруг солнца, находящегося в зените, от которого исходят вниз семь прямых лучей. В нижней части малого круга изображен солярный знак, символизирующий вечное движение Солнца и Земли, взаимосвязь и бесконечность всего сущего. Дугообразные лучи солярного знака повернуты против движения часовой стрелки. По окружности надписи красным по белому: «РЕСПУБЛИКА ИНГУШЕТИЯ. ГАЛЛГАЙ МОХИ». Герб Республики Ингушетия исполняется в пяти цветах: белым (фон внешнего круга и силуэт гор), зеленым (крайние полосы флага, изображение башни), красным (надпись в внешнем круге и солярный знак) и золотисто-желтым (солнце, башня, орел, орнамент). Белый цвет символизирует чистоту помыслов и действий, характерных народу Ингушетии; голубой - символ неба, космоса; зеленый цвет олицетворяет природу, изобилие и плодородие земли Республики Ингушетия, а также - это символ ислама; красный цвет - это символ многовековой борьбы ингушского народа за выживание; желтый цвет - цвет Солнца, дарующего жизнь человеку и природе. Орел символизирует власть, государственную прозрачность. Боевая башня - свидетельство о традиционном башенных поселениях в горах. Эмблема Солнца означает свет, жизнь, богатство, изобилие. Эту же идею отражают и семь лучей, исходящих от Светила. Семерка издавна считается счастливым числом. Расположение Солнца сверху свидетельствует, что Ингушетия - солнечный край. Украшающий снизу герб орнамент широко распространен в декоративно-прикладном искусстве ингушей. Государственный герб Республики Ингушетия является официальным символом Республики Ингушетия, в котором отражаются вечное стремление народа к свободе и справедливости. Народное собрание Республики Ингушетия 26 августа 1994 года приняло Закон № 2-РКЗ «О Государственном гербе Республики Ингушетия». В этот же день распоряжением Президента Ингушетии победитель конкурса, автор лучшего проекта Р. Эльдиев был поощрен денежной премией в размере 500 тысяч руб. Герб Ингушетии зарегистрирован в Геральдическом регистре РФ под № 106. 5 марта 2001 г. принят Конституционный закон Республики Ингушетия № 9-РКЗ



Ингушский спортсмен выглядел более сильным и нанес больше ударов, лучше работал ногами, и в третьем раунде утвердил свое превосходство. Бой шел довольно ровно и не очень зрелищно, но мнение судей было однозначным: единогласным решением победу присудили ингушскому спортсмену. Следующий бой в весе до 77,1 кг проходил между бойцом из Чеченской Республики Магомедом Маасаевым и ингушским спортсменом Ингисханом Оздоевым. Что можно сказать об этом бое? Только: «Нашла коса на камень». Лично знакомый с Ингисха-

«БИТВА В ГОРАХ» - 5

Эффект честного поединка

Театр начинается с вешалки, а массовые мероприятия, особенно такие зрелищные, как ставшие уже традиционными бои без правил «Битва в горах», начинаются с размещения участников в гостинице. С гостиницы «Армхи», где разместились до начала соревнований спортсмены и остальной персонал, а и начал свой путь. В первое время показало, что на смотровых площадках гостиницы, в кафе, на прогулочных дорожках и лестницах ходят представители чужих народов мира. И это не очень большое преувеличение. Многие спортсмены приехали еще 10 июля, и в этот день, 12 июля, когда я впервые познакомился с участниками боя, на предварительную видеосъемку выезжали: Антон Рачич из Хорватии (традиционно, бойцам этого вида дают прозвища и, если бы прозвище Рачичу давал, то назвал бы его «Арматурой»). Спортсмен состоит из одних мышц; Андрей Лехнев из Украины; Сергей Морозов из Казахстана; несравненный Хамзат Далгиев из Ингушетии, после одной неудачи серьезно поработавший над собой, и ныне считающийся непобедимым; Курбан Ибрагимов из Дагестана. Такие видеосъемки

поражения мексиканца: от ударов Гулиева у него серьезно была повреждена нога, так, что он даже не мог стоять. Его унесли на носилках. Амирхану Гулиеву можно было за этот бой дать прозвище «Асфальтовый коток». В перерыве между двумя кардами прошел красочный бой по историческому фехтованию между опытным Виталием Кравченко из московского клуба «Паладин» и фактически новичком в историческом фехтовании - Русланом Кукурхоевым. В прошлом году он проиграл, и в этом не было ничего удивительного, так как занимался он этим видом спорта



своего пару месяцев. На этот раз мы увидели тщательно подготовившегося и мастеров сражающегося Руслана. Видно было, что проигрывая он не намерен. Подготовка и воля к победе сделали свое дело: ингушский спортсмен сокрушил противника мощными и точными ударами и одержал победу. Победа Руслана Кукурхоева сенсационна тем, что этот экзотический вид спорта в Ингушетии вообще не культивировался. И вновь продолжился бой без правил. В этом карде поединки начались с противостояния в весе до 61,3 кг. Антона Рачича из Хорватии и Мусу Казиханова из Дагестана. Если Рачич, как мы уже писали выше, казался выкованным из металла, то Муса Казиханов вообще не был похож на спортсмена, скорее - на студента-ботаника. Лишь начало боя дало понять, что внешне приметы в спорте обманчивы. Муса гонял по рингу опытного хорватского спортсмена, но тот пару раз сумел загнать Мусу в партер, по словам комментаторов, нет равных. После долгого совещания судьи объявили ничью. С Антоном Рачичем должен был бороться Мовсар Евлаев, но из-за трагедии, связанной со смертью близкого родственника, он не смог выступить. Если бы состоялась схватка с Мовсаром - у

Рачича не было бы ни единого шанса на победу. Так говорят специалисты. После этой пары схватки в весе до 61,3 кг Ронни Гомес из Доминиканской Республики и Хамзат Далгиев. Схватка закончилась очень быстро и у доминиканца не было даже шанса выиграть. За ними в весе свыше 93 кг провели бой Маркус Лопес из Бразилии и Курбан Ибрагимов из Дагестана. В начале боя Курбанов вел себя уверенно, даже самоуверенно. Казалось, бразилец будет повержен, но на середине второго раунда Ибрагимов вышел и Лопес буквально добил его, обессиленного. При этом дагестанец был значительно тяжелее бразилца. В очередном бою встретились в весе до 61,3 кг Рафаэль Диас из Бразилии и Сергей Морозов из Казахстана. Убедительную победу одержал Сергей Морозов. Ли Моррисон (США) встретился с Андреем Лехневым (Украина). Победил украинский боец. В основном, завершающем турнире, бою тяжеловеса Кенни Гарнера из США и Дениса Смолдарева из Эстонии победил эстонский спортсмен. В перерыве между боями на турнире М-1 «Битва в горах» Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, владеющий проектом M-1 Challenge Вадим Финкельштейн и соучредитель Алихан Яндиев ответили на вопросы журналистов. «Первый турнир уже оправдал все наши ожидания, и даже сверх того. Мы не думали, что будет такой эффект. Когда мы планировали тот первый турнир, в СМИ про Ингушетию постоянно шли не совсем хорошие новости. Проводя турнир в горах, мы попали в точку, - сказал Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров. - По количеству страстей, по зрителям, по участию ожидания от пятого турнира оправдались. Это реклама республики, это показатель того, что у нас спокойно. Пять лет назад не было ни одного клуба внутри республики, занимающегося таким стилем как смешанные единоборства. Сегодня у нас уже 12 клубов, там тысячи ребят, которые занимаются. Мы уже выходим на юношескую детскую площадку. Уже есть те, которые отправляются на различные международные соревнования - это эффект от работы такого турнира». «Эффект сработал не только на Ингушетию, но и на весь Кавказ, - говорит Вадим Финкельштейн. - Везде много клубов, они проводят много соревнований. Фишка турнира в том, что она проводится в красивом месте». «Помимо пропаганды здорового образа жизни, здесь есть и имиджевая составляющая. Республика Ингушетия звучит, в хорошем

смысле слова, во многих государствах мира за счет спортсменов, которые сюда приезжают, которые влюбляются в природу, народ, людей. Они видят республику, а через нее - нашу великую страну. На базе «Битвы в горах» родилась вторая тема - «Битва нартов» в Назрани. В этом году мы ее будем проводить в новом Дворце спорта на 5 тысяч человек. Это будет хорошая масштабная акция», - добавил Юнус-Бек Евкуров. «Мы с каждым годом будем делать эти соревнования все лучше и лучше. Нарцисовать бойцов мира, показывать их всему миру. У нас аудитория - больше ста стран, жители которых смотрят эти бои. Тут благоприятный климат для туристов, тут очень красиво, хорошо. Дай Бог здоровья всем, занимайтесь спортом, будьте здоровы, смотрите M-1», - сказал Алихан Яндиев. В юбилейном пятом турнире участвовали бойцы из России, Испании, США, Франции, Хорватии, Эстонии и других государств. На спортивное шоу с участием бойцов смешанного стиля из 11 стран мира приехало более 20 тысяч зрителей. Страсти на трибунах кипели, особенно когда победу одерживали бойцы из Ингушетии. Находившийся на трибуне в качестве зрителя Глава Карачаеве-Черкесии Рашид Темрезов тоже не остался

Р. ЦУРОВ



## СВЕТОПИСЬ НАШЕГО ВРЕМЕНИ



Впервые он увлекся фотографией еще в седьмом классе. Современных цифровых технологий тогда еще и в помине не было. Но мальчишка так захватило это священнодействие, когда в темной комнате под светом красной лампы на фотобуаге проступали черты родных лиц. Пальцы долго хранили на себе следы химикатов, но это была совсем незначительная плата за ту радость, которую дарил ему каждый снимок. И уж совсем сходил на нет усталость долгих часов, проведенных в импровизированной домашней фотолaborатории, когда родственники с неподдельной благодарностью принимали от него снимки, сделанные во время семейных праздников и фамильных торжеств...

МАГОМЕТ Арсамаков родился в 1958 году в Казахстане, но все его детство прошло в родном селе Дачном, что в Пригородном районе. На землю предков семья Арсамаковых вернулась в шестидесятых - Магомет здесь и в школу пошел. В школьных заботах как-то незаметно летело время. И все было интересно лю-



бознательному мальчишке, во многих делах хотелось ему попробовать себя. Свое школьное увлечение фотографией он вспоминает с грустью:

- Мне не приходило в голову тогда, в детстве, снимать какие-то пейзажи, природу или, к примеру, свое село. Но я потратил километры пленки, фотографировал многочисленных родственников. Вещь мой детский архив, конечно, сгорел потом в огне народной трагедии 1992 года. Но зато те фотографии сохранились в семьях родственников. Они и вернулись ко мне, спустя годы, когда я вновь взял в руки фотоаппарат.

Служба в армии, учеба в Алтайском строительном техникуме, работа на строительных площадках Новосибирской и Омской областей - взрослая жизнь закружила Магомета в своем водовороте. Лишь только в 1989 году он вернулся в Дачное и стал работать в Северо-Осетинском республиканском детском доме смешанного типа - прививал детворе трудовые навыки. После так называемого осетино-ингушского конфликта уехал к родственникам в Алма-Ату, поступил в Казахский государственный университет. Позже работал в Москве и в Ярославле, пока в 2010 году судьба не привела его в Малгобек.

Московский период жизни Магомета Арсамакова знаменателен тем, что именно тогда он снова вернулся к фотографии. Магомет Евлов - владелец юридической компании, в которой он работал, подарил ему цифровое фотооборудование. Это и положило начало его возвращению к давнишему увлечению. Смотреть на мир через объектив камеры - есть в этом какое-то

фотограф вернулся с богатым материалом. И сразу же получил приглашение работать в редакции городской газеты. С той поры и ведет он еженедельную фотохронику Малгобека - города, который вправе гордиться своими славными трудовыми и ратными подвигами. Магомета с его неизменным фотоаппаратом можно увидеть на любом проходящем здесь мероприятии, он всегда в самой гуще общественной жизни города.

ФОТОКАМЕРА М. Арсамакова запечатлела все главные городские события и постоянно меняющийся облик Малгобека. Когда я спросил у него, насколько заметны, на его взгляд, эти перемены, мой собеседник проиллюстрировал свой рассказ,



листая фотографии в папках рабочего компьютера: - Год от года наш город воинской славы Малгобек становится все краше. Благоустриваются его улицы, вырастают новые современные здания, появляются новые аллеи и фонтаны. Жизнь горожан становится все комфортней. Ее делают таковой и новые тротуары, и возникающие по тут, то там места для отдыха. В идеальный порядок приведены территории дворов многоквартирных домов. Повсюду ухоженные клумбы, а в цветущими весь сезон цветами...

Нет, наверное, в Малгобеке ни одного уголка, куда не заглянул бы со своим фотоаппаратом Магомет Арсамаков. И уж точно нет здесь ни одной самой высокой точки, куда бы он не поднялся, чтобы увидеть и заснять город с высоты птичьего полета. Для того, чтобы сделать интересный кадр, он в любой момент готов вскарабкаться на городскую телемачту или вышку какой-нибудь оператора связи. А в особых случаях просит градоначальника Мухажера Евлоева выделить ему спецавтотранспорт с телемачтой, чтобы в новом необычном ракурсе показать жизнь города. Поэтому не мудрено, что за помощью к Магомеду частенько обращаются журналисты республиканских газет - он никому не откажет, охотно делаясь столь нелегко добытыми снимками.

В объективе фотокамеры Магомета Ахметовича часто оказываются и другие города и населенные пункты Ингушетии. Выбрав свободный день, отправляется он в Назрань, Магас или куда еще с одной лишь целью - посвятить все время фотографированию. Гуляя по площадям, проспектам, улицам и узким переулкам, он обязательно найдет, увидит и зафиксирует что-то такое, мимо чего большинство людей пройдут, так и не заметив этого. В этом прелесть творческой природы Арсамакова, придающее определенный смысл его работе, столь гармонично соединившейся с настоящим увлечением. Это превращает большинство фотографий мастера в ценный документ, в свидетельство, отражающее историю жизни.

Грани этой истории особенно ярко предстают перед каждым из нас в горной Ингушетии, с ее вековыми лесами, стремительными реками, дикими ущельями, каменными пиками, исколеченными небо, и устремленными в вечность деревянными ингушскими башнями, обессмертившими своих

талантливейших зодчих. Сюда Магомет каждый раз едет с особым настроением. Его взгляд на окружающее величие первозданной красоты, которой любовались в свое время и наши далекие предки, взгляд через объектив - это открытие. Это диалог прошлого и будущего - высшая планка самовыражения мастера.

КИЛОМЕТРЫ исхоженных горных троп подарили Магомеду Арсамакову бесчисленное количество потрясающих кадров. Не один уж год кряду снимает он в горах и башенный комплекс Тумги, откуда берет свои истоки его род.

- Здесь слышится мне в шуме ветра голоса предков, топот копыт скакуна, - говорит Магомет Ахметович. - В

В статье под названием «Урок не впрок», вышедшей в одном из номеров нашей газеты, мы писали о том, что сроки заготовки из естественных трав сена в ГУПах упущены аж с мая месяца, в результате чего не приготовлены сколько-нибудь тонн этого весьма ценного корма.

После обсуждения этой статьи на совещании в Минсельхозе с участием директоров ГУПов, первый замминистра аграрного ведомства Абубакар Гандолов, указав на полное несоответствие занимаемым должностям руководителям этих сельхозпредприятий, распорядился

### В ГУПах стартовала заготовка сена

немедленно приступить к заготовке сена.

Дело с мертвой точки, наконец, сдвинулось и в ГУПах началась практическая заготовка кормов из естественных трав, находящихся на Терском и Сунженском хребтах и в урочищах между ними.

По утверждению начальника отдела животноводства Минсельхоза Гелани Гадиева, на сегодняшний день заготовлены 600 тонн сена из запланированных 1500. Этот корм, как он отметил, в основном заготовлен в таких ГУПах, как ОПХ «Нестеровское», «Зори Кавказ», «Алханчуртское», «Малгобекское», им. С. Орджоникидзе, «Дружба». Эти работы, по словам Гадиева, идут в ускоренном темпе, что, по его мнению, дает основание сказать, что намеченное задание по заготовке сена будет не только выполнено, но и перевыполнено. Скажем, что заготовку сена ведут специальные отряды и звенья, имеющие в каждом ГУПе, обеспеченные нужной техникой, тракторами «Беларусь», косилками, граблями и техникой в части прессования пачек и рулонов, которые сразу же свозятся к месту непосредственной зимовки овец и КРС.

Одновременно с заготовкой сена идет заготовка солом, вслед за комбайнами подбирающей спецтехники сразу же делаются пачки и рулоны.

К сегодняшнему дню заготовлено 1000 тонн солом, из 1500 намеченных, кроме того, где-то 600 тонн отаны участникам жатвы и труженикам ГУПов, нуждающимся в ней.

Идет заготовка зернофуража. Из запланированных 1500 тонн 500 уже заготовлены к настоящему времени.

По словам Гелани Гадиева, в этом году во всех сельхозпредприятиях Ингушетии есть хорошая возможность не только выполнить задание по заготовкам сена, солом, зернофуража, но и перевыполнить его, в реальности которого, как он уверен, сделают все возможное в ГУПах.

Ш. БАТАРБЕКОВ



## Как довести невесту из пункта «А» в пункт «Б»?

«Эта свадьба пела и плясала... и этой свадьбе было места мало, и места было мало и земли...», - отрывки из красивой песни. А нашей свадьбе, как правило, мало проезжей части, до лампочки ПДД, светофор и элементарное здравое мышление? Да нет, просто случаются до сих пор недоработки, инерция мышления. Надо все выправлять, разумом теснить желания и чрезмерный риск.

Пару лет назад стал свидетелем перепалки, которая чуть не переросла в драку: ребята-омоночки во время дежурства на шоссе остановили свадебный кортеж, который занял обе проезжие полосы. Празднующие люди нарушали все мыслимые и немыслимые правила. Их остановили и предупредили, что так делать нельзя. Молодежь стала задираться, позвали старших, но те оказались вообще... без головы. Они еще больше начали, как у нас говорят, «пнотвасться». И только когда один из командиров омоновцев жестко объяснил, сколь плачевно может, и очень скоро, закончиться маршрут такой свадебной процессии, эти так называемые «старшие» утихомирились.

Это было глубоко неприятно, унижительно для сознания, это убивало на месте: убеленные сединами люди, которые должны были без колебаний остановить и поругать молодежь, сами выступали в роли «крутых» представителей очередного крутого тейпа. Какие слова, какую умную мысль можно вбить в мозг таких людей? Какие у нас на это шансы?

Много эмоций у обывателей вызвали видеоролики в соцсетях о двух ДТП, произошедших в прошлые выходные на дорогах Ингушетии с участием свадебных кортежей. На одном водитель легковушки обгоняет других участников свадебного кортежа и вылетает в кювет. Его выкинуло из автомобиля, который упал на него сверху. К счастью, он вы-



жил, но, видимо, получил травмы. В другом ДТП столкнулись три автомобиля из свадебного кортежа.

Глава Ингушетии Ю. Евкуров на встрече с руководителем Совета безопасности республики ознакомился с содержанием данных видеороликов и подчеркнул, что аварии произошли при нарушении сразу нескольких правил. Он отметил, что свадебные кортежи в республике в целях безопасности должны состоять не более чем из трех автомобилей. Юнус-Бек Баматгиреевич поручил силовикам со всей строгостью закона отнестись к героям указанных роликов, и обеспечить по возможности ежедневные рейды ГИБДД.

Увы, приходится в миллионный раз напоминать, что все начинается с детства, точнее с воспитания человека. Нам надо учиться истине, подлинным смыслам ингушских традиций и обычаев. У нас люди смелые, во многом склонны к экстриму, есть тяга к личачеству. Эти качества надо направлять по правильному пути, не уходить в негативные шаги.

Если хочешь всех удивить свадебным кортежем, лучше необычное старинное авто использовать, также прекрасно смотрится белый фазтон в конной упряжке. Или пять авто одной марки, но разного цвета и т.д. Вариантов интересных тьма. Но зачем «шумахера лепить» в день чужого бракосочетания?

Пресловутая «традиция» вклинивается в ряды автомобилей, составляющих свадебный кортеж, чтобы оказаться как можно ближе к автомобилю с невестой - это хождение на ухах. Весь смысл этого действия ныне искажен. Многие годы, а то и века, ингуши, отправившись за невестой, все без исключения несли и несут ответственность за

благополучное завершение этого действия. Если вы отправляетесь к будущим родственникам, знайте, независимо от возраста, должности и государственных заслуг, вы за это дело отвечаете.

К повозке, а ныне автомобилю, везущему невесту, старались приблизиться только для его защиты от всех возможных опасностей и напастей. А что делает наш современник, наш молодой и не очень родственник? Он не защищает, а наоборот, создает угрозу здоровью и жизни всех остальных, включая невесту.

Всё, наверное, видели такую картину, когда «настоящие джигиты», остановив в неподобающем месте свое авто, переговариваются через окна? Так вот, это у ингушей не принято, точнее, для мужчин запрещено. Надо либо стоять в стороне, а лучше вывести свое бесценное тело за пределы кабины.

Но вернемся к количеству автомобилей в свадебном кортеже. Мы неоднократно бывали свидетелями просьб стариков соблюдать правила, быть аккуратными, убрать лишние товарищи из этой процессии. И тут случаются необычайные, неприемлемые вещи. Старики просят, - говорят некоторые граждане, «но что поделаешь, молодежь не слушается. А так всё оkey, хорошо, все в ажуре...»

Нет, ребята, так у нас не бывает. По ингушскому уставу не положено. Если старики говорят отправить три, четыре или пять машин и не одной больше, а кто-то не слушает, то кто вы тогда такие?

Если старики не слушают, зачем вообще женитесь или замуж выходите? Не уважаете мнение старших? О каком тогда родстве может идти речь? Этот вопрос должен решаться без компромиссов.

Вспомните, сколько страшных, нелепых, трагических смертей и увечий люди получили из-за несоблюдения настоящих ингушских традиций - авария за аварией, а не

свадебные кортежи. И затем в виноватые записывают кого угодно, но не себя, праведных и непогрешимых...

Автомобиль надо, реально, три-пять, не больше. Главная и безусловная задача всех, кто поехал за невестой, - вернуться с ней в дом жениха без эксцессов. Никаких ЧП, даже мелких, но должно быть, а тут тебе гонки, таран, выезд на «встречку», падение с моста. Поэтому старейшины, по милости Всевышнего, должны сразу отрезать любую возможность подобных происшествий.

Все другие варианты, когда эта свадебная процессия расплывается по ширине всей дороги, создает аварийные ситуации, пробки, пугает нормальных людей, противоречат представлениям мусульман, и являются по сути своей «урки озамал» - воровской, хулиганской установкой.

И еще очень неприятно, досадно, когда взрослый человек сетует: «А что делать? У нас никто стариков не слушается, авторитетных людей нет, каждый что желает, то и делает». Я вас умоляю, не надо мне рассказывать все свое прошлое и настоящее, а где-то и будущее. У молодых есть уши и глаза, если вы им нормальные примеры будете подавать, они послушают, поймут. Где надо - говори с лаской, где надо - надави, результат не заставит себя ждать. Главное, чтобы свадьба, это красивое и волнующее событие, столь значимое в жизни каждого парня и девушки, осталось в памяти всех светлой и радостной, не была омрачена болью или смертью близких людей. Живите по правилам и заставляйте других их соблюдать. Со временем это станет доброй привычкой большинства.

Я. СУЛТЫГОВ

## Буйволы должны вернуться

Статья в газете «Сердало», в которой сообщается о буйволах в частных подворьях населенных пунктов, не осталась без внимания читателей.

И меня заинтересовала проблема возвращения данного КРС. Легко нашел собеседников, которые помнят времена, когда в Ингушетии в иных местах было больше буйволов, чем коров. Они сожалеют о том, что их почти не осталось, и надеются на исправление ситуации.

попить молоко буйвола и покушать мяса этого животного.

М. Ахриев, зоотехник со стажем, пенсионер:

- Процесс увеличения коров в нашей республике (тогда ЧИАССР) начался уже в начале 60-х годов прошлого века, когда восстанавливали колхозы и совхозы. Мы завезли КРС (коров) из ряда центральных и северных областей России. Там, как известно, не было буйволов. Руководство сельскохозяйственного министерства республики почему-то не закупило буйволов у наших соседей, хотя это обошлось бы дешевле и было бы проще. Я думаю, одна из причин исчезновения у нас буйволов в сельскохозяйственных предприятиях в том, что многие специалисты считали коров более перспективными по части

получения молока и мяса. Особенно это касается равнинных и предгорных районов ЧИАССР, куда направлялись основные средства на развитие сельского хозяйства. Горным районам, где в подворьях преобладали буйволы, уделялось меньше внимания. В начале 60-х часть населения из этих районов переселили на равнину и города республики. Думаю, это вторая причина уменьшения в наших с/х предприятиях и частных подворьях буйволов. Сейчас они сохранились в горной Ингушетии, там они могут исчезнуть, если не обратят внимание для их сохранения. Не все проекты развития сельского хозяйства и в частности животноводства у нас были продуманы. Пора исправлять ошибку.

Я. ХАДЗИЕВ



А. Гудантов, пенсионер:

- До 1944 г. я жил в Пригородном районе. Тогда в нашем селе почти в каждом подворье содержали буйволов. Они очень неприхотливы, дают жирное молоко, их мясо не уступает по вкусу говядине. После возвращения из ссылки люди вновь стали разводили буйволов, однако в подворьях стало появляться и больше коров. Этот процесс стал набирать скорость, уже в конце 80-х годов в нашем селе почти не осталось буйволов. У меня и сейчас есть желание

Ахмет ГАЗДИЕВ



# Хиланза даргдоацар

*Хлара дийнахьа цыцацнах уйла еш, ши-ши дарамацам тла кхаца элртайш, ма хулла швай вахар хозде хьожакш, кьхькег наха. Дукхага мел болчарна дага а хилац швай лаврхар хьатлакхоачагэ ца хилар. Баьгда шийш дош хезача сага дог тохадолуйташ йола лоажал вайга хьатта ягаца.*

Марха давстача шоллагча дийнахьа длакалхар тха гаргара саг. Хьалхарча дийнахьа хоза марха кьоабала а дувшаш, лелаш хиннача цун луйран дог дилаьцар. Шийга нанас оалар аьнна, цьхан кхалсаго хьоахадир: "Даим цена хила веза саг, лоажал когашта кIалха йоал". МаIан шера да "цена" яхача деша: деIга, дог, уйлаш, нигат, ваха моттиг цена хилар. Хье бакьаца дунен тIа кхача везалга а ховш, низ ма коачча саг, кийчавала веза. Дукхага болча Iаламнаха барт баьб: нахак хьакьвал долашахвар валар дукхаIга хьоахадешвар ва. Массане оал, угх тIехьарча хана дукха хоз саг валарах, хьалха ишта да-цар аьле. Вайна воашта а гуш да хь: еш латта авареш, цIаьха хьайийкха хIама, да-даолац гуадувал лазараш. Iагоало хеттац зIамига е вокьа ва, кьона е кьаьна ва, ше тIакхавачо хьиза катох. Дала тIадиллар кооачадеш, даим дика дешаш,



Давлага хьоасталуш, наха-ца Iамерза волаш, шийна яIсмале езалга ховш, лела веза саг. Аллахо давкьала волва дIа мел вахар а царна тIехьадаха деза вай а, нийсача новкьа Iолла даха низ лубла вайна Дала, зе-зулам гаьна а доакхаш.

**ВЕШКАРНАХЪАН ФАТИМА**

Третий месяц по улице Базоркина г. Назрани существует медицинский центр «Сафино». Поставив новое учреждение здравоохранения, мы встретились с главврачом Хаджит Костоевой и задали несколько вопросов. **— Условия возникновения вашего учреждения?**

Стационар, где больные могут проходить курс лечения, постоянно находясь в нашем учреждении. Стационар будет иметь отдельный кабинет для каждого пациента, всего их будет пять. Рядом с нами нет поликлиники, она находится за каналом. Поэтому многие из близрасположенного

Кроме того, обмениваемся информацией и опытом работы, что полезно специалистам наших учреждений. **— Материальное положение нормальное?** — Сейчас наши сотрудники в течение трех месяцев будут получать сдельную зарплату. Мы берем с пациентов умеренную плату, не

## «Сафины» первые шаги

— Мы, молодые специалисты, искали пути для создания медицинских учреждений. Нашли бизнесмена (П. Албакову) и помещенье. У нас еще незаконченые строительные работы на третьем этаже. Но мы уже работаем и принимаем пациентов, которых с каждым днем становится все больше. Кстати, в месяц Рамадан мы сделали 40% скидок всем пациентам. **— Штат и виды услуг?** — У нас 16 врачей с высшим медицинским образованием. Кроме этого, со стороны (из других регионов) привлекаем шесть высококвалифицированных специалистов. Еще у нас работают пять медсестер и сотрудников среднего звена. Мы оказываем пациентам услуги по более 20 видам заболеваний. Когда закончат отделочные работы на третьем этаже, у нас будет

микрорайона обращаются к нам. На каждого заводим специальную карту, где указаны необходимые данные на пациента, включая и диагноз болезни, они хранятся у нас. Когда этот пациент через месяц, год и более позднее время обратится к нам, эта карта вновь будет востребована. Все как в обычной поликлинике. Откроем ряд лабораторий для проведения анализов, что позволит нам увеличивать количество медуслуг. **— Как взаимодействуете с другими учреждениями?** — В Назрани есть ряд частных медицинских учреждений, с которыми поддерживаем деловые отношения. Мы направляем к ним тех пациентов, для которых у нас нет лабораторных и иных условий для определения диагноза и назначения курса лечения.

выше чем в других подобных учреждениях Назрани. После ввода в действие лабораторий и стационара у нас будет больше посетителей. Тогда наши сотрудники будут получать твердую зарплату. Мы регулярно платим налоги, арендуем плату, на свои средства приобретаем нужные медикаменты и другие материалы, включая дорогостоящее оборудование. Планы большие, они будут реализовываться по мере поступления средств. Речь идет об оказании людям всех видов медицинских услуг касательно диагноза и назначения соответствующего лечения. При необходимости направляем их на лечение в престижные медицинские учреждения России и других стран.

**Я. ХАДЗИЕВ**

## Открылась фотовыставка «Ингушетия моя»

В Государственном музее изобразительных искусств Республики Ингушетия открылась фотовыставка «Ингушетия моя», сообщает пресс-служба Министерства культуры и архивного дела РИ. В экспозиции выставки представлено около 15 работ, таких как: празднование 15-летия Республики Ингушетия, проводы невесты, ингушская свадьба и другие. Выставка продлится до 31 июля.



## Государственная регистрация недвижимости по-новому

С 1 января 2017 г. вступает в силу Федеральный закон «О государственной регистрации недвижимости» № 218-ФЗ от 13.07.2015 г., который предусматривает создание Единого реестра недвижимости и Единой учетно-регистрационной системы. В состав Единого реестра недвижимости войдут сведения, содержащиеся в настоящее время в кадастре недвижимости и реестре прав. Основным нововведением данного закона является возможность одновременной подачи документов на регистрацию прав и кадастровый учет объектов недвижимости в любом офисе приема-выдачи документов и неважно, где расположен объект недвижимости. И, конечно, услугу можно будет получить, как и сейчас, в электронном виде, то есть, не выходя из дома. В новом законе также сокращены сроки осуществления учета объекта недвижимости в кадастре и государственной регистрации прав.

При подаче документов в Реестро он составят: - 5 рабочих дней - для кадастрового учета; - 10 рабочих дней - в случае одновременного проведения учета и государственной регистрации; - 7 рабочих дней - для государственной регистрации прав. Новшеством закона также является и то, что перестанут выдаваться привывести всем нам свидетельства о праве собственности. Кадастровый учет, государственная регистрация возникновения и перехода права будут подтверждаться выпиской из Единого государственного реестра недвижимости, а государственная регистрация договора или иной сделки — специальной регистрационной надписью на документе, выражающем содержание сделки. Удостоверение проведенного учета и государственной регистрации прав свидетельством новым законом не предусмотрено. Теперь с введением нового закона о государственной регистрации недвижимости

в приеме документов может быть отказано, но только в единственном случае — если не установлена личность заявителя. Еще одним нововведением является утверждение оснований для возврата документов без рассмотрения. Итак, основанием для возврата теперь будут: - неправильный формат заявления и документов, представленных в электронном виде, установленном формату; - для бумажных документов, наличие в заявлениях и документах подчисток, приписок, зачеркиваний и других неогорженных исправлений, в том числе в полных карандашом, а также наличие повреждений, не позволяющих однозначно истолковать их содержание; - отсутствие подписи заявителя в заявлении. Вступление в силу нового закона упростит процесс оформления документов на недвижимость и сэкономит время заявителя. **И. ТАЗИЕВА, специалист-эксперт**

## 24 июля – День растворимого кофе

### Незабываемый вкус и аромат любимого напитка

В памяти еще живы воспоминания тех лет, когда мы имели возможность приобрести качественную продукцию. Помните, откроешь не то чтобы банку (как известно, в жестяной банке чай лучше сохраняет свои вкусовые свойства, а с ними и аромат), даже пачку английского чая Ahmad, и сердце в упоении замирает: без преувеличения весь дом окутывала чудодейственная аура. Или когда в продаже появились первые партии шампуня Elseve... Едва вымыли волосы, убеждалась, что реклама по поводу «силы протеинов» и «блеска жожоба» не слухавила: волосы действительно становились сильнее и излучали красивый блеск. Не менее сильное впечатление производил натуральный кофе...

На тот момент студентка Тбилисской консерватории, сестра передала мне, можно сказать, уникальный рецепт приготовления этого чудного напитка, приобретенный ею



молотого кофе, нет. Но, тем не менее, был замечательный напиток. Эх, вернулся бы он сейчас в том состоянии, в котором мы с ним познакомились... Произшло это за счет выхода в ФНЛ нальчикского «Спартак», но не сумевший уже два тура и в обеих играх в стартовом составе нальчан на поле выходил Хасан Ахриев, прошедший школу в команде премьер-лиги «Краснодар», но не сумевший там закрепиться. В этой же команде играет в основном составе Богатырев Альберт Анзорвич. Является ли он выходцем из Ингушетии мне, к сожалению, установить не удалось. Если в этом нам может помочь кто-то из читателей, просим позвонить в редакцию.

В воронежском «Факеле», который, кстати, выиграл обе стартовые встречи и захватил лидерство, продолжает играть Сейт-Дауд Гаракоев, прошедший школу московского «Локомотива». Этот футболист в последние годы был склонен к частой смене команд, что, конечно, отрицательно сказывалось на его спортивном развитии. В «Факеле» он второй сезон и

хотелось пожелать ему стабильности в своих предпочтениях и выхода с командой в премьер-лигу, а такую задачу воронежцы перед собой ставят. Самый титулованный клуб России московский «Спартак» имеет в ФНЛ свой фарм-клуб – «Спартак-2». Он создан для того, чтобы в нем «обкатывались» воспитанники своей футбольной академии, а наиболее способные из них пополняли главную команду. В «Спартак-2» играет Зелимхан Бакаев. Он 1996 г.р., воспитанник спартаковской академии, прошел школу дубля, в прошлом году привлекался к тренировкам главной команды. Нынешний сезон для 20-летнего Зелимхана определяющий: либо он докажет свою нужность и ценность для главного «Спартак», либо, как подавляющее большинство своих предшественников, будет искать счастье на стороне. Нам, конечно же, хотелось бы первого. Все

Одним из фаворитов турнира, несомненно, был М. Могушков. Он реально претендовал на поездку в Рио, но не сложилось. Перед началом соревнований Муса заявил: «Хочу показать зрелищную борьбу, чтобы земляки и гости города смогли получить удовольствие от моего выступления. У меня будет двойная мотивация – хочется выиграть, хочется выиграть всю досаду, оттого что не попал в состав сборной на Олимпиаду, ну и хочу, конечно, достойно выступить в Тюмени при своих земляках». М. Могушкову это сполна удалось. В весовой категории до 73 кг подобралась сильная компания, но Муса уверенно победил в финале. Параллельно с ним уверенно шел к финалу Арби Хамхоев. В решающем поединке верх взял М. Могушков, что стало его третьим успехом в турнирах «Большой шлем». Для молодого же Арби Хамхоева серебряная медаль – первая в соревнованиях этой престижной серии.

Хусейн Халмураев (до 90 кг) тоже сумел пробиться в финал, но в решающем поединке уступил шведскому дзюдоисту. Главным тренером сборной команды РФ по дзюдо итальянец Эцио Гамба долго колебался, выбирая между Мусой Могушковым, Денисом Ярцевым и Уали Курьевым. В итоге выбор пал на Д. Ярцева. При этом Э. Гамба заявил, что М. Могушков вполне может, по своим данным, претендовать на участие в Олимпийских играх 2020 года в Токио.

Отрадно, что у наших титулованных дзюдоистов растет хорошая смена. Несколько дней назад в Финляндии прошло юношеское первенство по этому виду спорта. **Мадина КОДЗЮЕВА**

## Футбольный сезон стартовал

Команды футбольной национальной лиги (ФНЛ) (вторая по силе в РФ) начали свой турнир раньше, чем коллективы российской премьер-лиги (РФПЛ), где собраны наши лучшие команды. Это и понятно, в РФПЛ играют 16 команд, а в ФНЛ – 20. Нам эти соревнования интересны еще и с точки зрения участия в них ингушских футболистов. В нынешнем сезоне их число возросло.

Произшло это за счет выхода в ФНЛ нальчикского «Спартак», но не сумевший уже два тура и в обеих играх в стартовом составе нальчан на поле выходил Хасан Ахриев, прошедший школу в команде премьер-лиги «Краснодар», но не сумевший там закрепиться. В этой же команде играет в основном составе Богатырев Альберт Анзорвич. Является ли он выходцем из Ингушетии мне, к сожалению, установить не удалось. Если в этом нам может помочь кто-то из читателей, просим позвонить в редакцию.

В воронежском «Факеле», который, кстати, выиграл обе стартовые встречи и захватил лидерство, продолжает играть Сейт-Дауд Гаракоев, прошедший школу московского «Локомотива». Этот футболист в последние годы был склонен к частой смене команд, что, конечно, отрицательно сказывалось на его спортивном развитии. В «Факеле» он второй сезон и

## Наши дзюдоисты на высоте

За три недели до старта Олимпийских игр в Рио-де-Жанейро в Тюмени состоялся последний перед Олимпиадой турнир «Большой шлем». В Тюмени приехали те, кто не попал в свои национальные сборные – 2-3 номера команд из 25 государств. За нашу сборную боролся призёр двух чемпионатов мира и двукратный победитель турниров «Большой шлем» Муса Могушков, брат олимпийца Хасана Халмураева, победитель многих престижных соревнований Хусейн, чемпион России среди спортсменов до 23 лет Арби Хамхоев. Все они занимаются в центре олимпийской подготовки «Тюмень-дзюдо».



Блестяще на нем выступил Джафар Костоев (до 90 кг). Вот что о нем пишут на официальном сайте федерации дзюдо РФ: «Из четырех отборочных стартов этого года – первенство страны, три турнира Кубка Европы – Джафар Костоев выиграл все четыре и лидером в своей весовой категории пришел к борьбе на чемпионате Старого света. Встреча Тота Костоев подавил активностью, бросил на «ваза-ари», к сожалению, не удержал, но попыток добиться тотального преимущества не оставил. И за три секунды до финальной сирены заработал-таки «иппон». Грузин Чиквани достойно сопротивлялся мощному напору Костоева, но все же не устоял на ногах и пропущенную «юко» отыграть у нашего дзюдоиста не смог. Полуфинал с хорватом Брайо Тиничевичем не продлился и двух минут – Джафар поймал соперника в партере, вывел на «осаками» и удержал положенные секунды. Соперник по финалу датчанин Мадсен был выше Костоева почти на полголова, но россиянин это превосходство не пугало. Громко и звучно выдыхая после команды «хаджиме», Джафар шел вперед, не страшась жесткой борьбы. Скрутив соперника, россиянин продолжил атаку

в партере, но не додержал. Вторая попытка принесла «ваза-ари», но удержать датчанина в опасном положении снова не удалось. Удерживая преимущество в оценках, Костоев, затративший много сил в борьбе лежа, был вынужден отступить, получая замечания. Однако до конца встречи его хватило, и после объявления результата Джафар даже сумел исполнить сальто, сорвав аплодисменты переполненного зала «Энерджи арены». Ингушетия дает спорту нашей страны много замечательных дзюдоистов, но до сих пор в республике нет соответствующих условий, при которых наши спортсмены могли бы достигать спортивных высот, тренируясь у себя дома. Недавно, при пуске в эксплуатацию специализированного зала тяжелой атлетики, Глава РИ Ю. Евкуров обещал, что в следующем году такой же современный специализированный зал появится и у дзюдоистов. С его появлением можно будет ставить вопрос и о создании центра олимпийской подготовки, подобного центру в Тюмени и Челябинске. У дзюдо в Ингушетии хорошеет настоящее и еще лучшее будущее! **А. ИНСАРОВ**

## Июнь оказался самым жарким месяцем за последние 100 лет

Национальное управление океанических и атмосферных исследований США учитывает температурные рекорды с 1880 года. Специалисты отмечают, что июнь 2016 года стал самым жарким месяцем в современной истории, пишет РИА «Новости». Средняя мировая температура над поверхностью Земли и океана в июне 2016 года была самой высокой среднемесячной температурой с 1880 года, сообщает управление. По мнению ученых, это явление объясняется деятельностью человека и эффектом Эль-Ниньо, теплового течения в экваториальной части Тихого океана.



## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный аттестат серии Б № 264541, выданный СШ № 5 с.п. Новый Редант Малгобекского района в 1990 году на имя Мартазанова Адама Алихановича, считать недействительным.